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strumenti

di laboratorio

GENERATORE DI BARRE E PUNTI
PER LA CONVERGENZA
DEI TELEVISORI A COLORI

L'UK 995 ¢ un generalore ultra moder-
no e di uso semplice per un'efficace ope-
razione della messa a punto della con-
vergenia slalica ¢ sopratiuiio dinamica
dei tre quadr, rosso-verde-blu di un
ielevisore a color. Permetie la regolazio-
ne delle convergenze nel modo pit pre-
visp possibile, mediante la formazione
sulle schermo televisive di un reticola,
che permeite anche la regolazione della
linearita, Un appositc commuiaiore per-
metie di scegliere fra quatiro diverse fis
gure: un reticolo, una matrice di ponii,
una serie di righe orizzontali ed una
scric di barre verdeali. 11 livello del se.
gnale video all'uscita & regolabile con
continuiti. Funziona mediante wn se-
gnale d'ingresso, impulso della frequenza
di righe prelevaio con sccoppiamento
dal televisore, che viene trasflormato in
segnale compleio per ['uso,

Un apposiio deviatore all’uscita permet-
te linversione della polariti del segnale
video, qualora il welevisore lo richieda.
La presentazione & in linca con la serie
di nuovi sirumenii Amtron per il labo-
ratorio cletironico, Lo sirumento & leg-
gero ¢ [acilmente trasportabile anche per
il servizic a domicilic dell'utente,

UK395

CARATTERISTICHE TECNICHE

Alimentazione:
115-220-250 ¥ - 58 = &0 Hz

Livello del segnale video di usciia
(positive o negativo a scclia):
massimo circa 3.8 Vp.p. regolabi-
le con comtinuita

Ingresso:
Accoppiaio allo siadic di wseita
di riga del ielevisore
Circuifl integrati impiegati:
2 x SNT490N, SNT400MN

Transistor impicgaiiz

BC109B - BC302
Fener impiegato: 1755, bA
Ponte raddrizzatore impicgato: B52

Misure dells strumenito:
230 x 130 x 150

Peso dello strumenio; 1050 g,

uando wno comincia ad effet-

tuare conirelli e riparazioni su

televizori a color, o sono mal-
i comandi da regolare per la sola con-
vergenza, Ognt controlla richiede un ag
giustogeio critico ¢ moltl di czs1 sona in
terdipendenti. Inoltre essi devono osse
re lulil regolall in mode appropriato per
cttenerg sullo schermo une immagine fe-
dele all’'originale ¢ senen frunge colorate.

Un generatore di ligure che faciliti il
lavara di messa a punto & di grande aiu-
to mella regolazione rapida della conver
FEnza

[} conseguenza abblamo studiaio e
realizzato uno strumento che, pur es
sendo efficace, di Tacile uso, risulta sul
licientemente semplice e leggero da po-
ter essere utilizzato non zolo per il ser-
vizio di laboratoric ma anche per il ser-
vizie a domicilic, Inolire lo strumento
ha una ulteriore wtilizzazione, ciod guel
la di permetiere un controllo veramente
precisa della linearith anche su ricevi
tori in bianco @ nero.

CONVERGENZA STATICA

Quasi tutti gli apparecchi a colorl usa-
no il cinescopio a8 maschera [orata.
Questo tubo differisce da guello in bian-
o0 @ nero per avere tre cannond eletiro-
nici separati puntati sullo schermo. La
maschera forain & un sottile lamie
rima metallico con une guantitd di pic-
calissimi forelling, | guali sono dispost
in modo che ciascun cannone elettronico
veda soltante le macchioling fluorescenti
che danno origine a luce di un determi-
nato colore qualora siane colpite dal
fascetto  elettronice. Le macchie fluo-
rezcenti sono disposte sullo schermo se-
condo gruppi triangolari, ciascuno co-
stituite da una macchia rossa, una verde
ad una blu,




Un zolo gruppa di bebine i comandea
dizpuste sul collo del tubo a raggi ca-
lodict sposta talti ¢ tre 1 Tascett insieme
m mody da esplorare nel solite modo
l'intera guadro. Quindi ciascun fascetio
deve procedere di conseguenzs con pli
altri due su tutta la superficie dello scher-
me per poter offenere una immagineg
fedele a quella trasmessa. Se turti i tre
cannoni =ano modulati nel medesimo
modo il guadro sulle schermo risulterd
in bianco ¢ nere, Il primo lavoro da
fare & di sovrapporre i tre fascetti in
modo che forming ciescune dei quadri
in correita posizione recipreca el centro
delle schermo. Queste si effettua in ge-
mere ructando le piccole colamire mon-
tate sul gruppo di convergenza genera-
le.

Queste aggiusteggic ¢ chiamale con-
vergenza stalica. La ragione per cul so-
no necessari 4 contrelli statici per posi-
zionare 3 quadri & mostrata in figurg IE
la quale indica le direzioni della scor-
rimente provocale da tre del magneti
mentati sul gruppe di convergenza, Ci
sone tre punti dove due color possona
COTMYCTEETE ma non & passibile Far con-
vergere tutt ¢ tre i calori se non s
monid un controllo statico supplemen-
11urr: per unc dei colori che di solitg &
! hlu,

La procedura per il contrello statlico
di convergenza & semplice e consisie nel
far convergere dapprima i quadri rosse
¢ verde insieme (che danro  gisllo),

yuindi usando i due conirolli del Blu
per completare la convergenza (dando
il bianco.

CONVERGENZA DINAMICA

Una volta che =t sis orenula una hug-
na convergenza statica al centro dello
schermo potete star certi che sulle alire
parti della superficic non avviens o
stesso. Queslo ¢ dovuro dalla disiarsio-
ne del guadro che dipende dal Tarie che
i tre cannani sono disposti in tre diffe-
renli posizioni ¢ non coassisli.

La situazione viene corretla inietlando
nzlle bobine delle speciali forme d'onda
tali duo distercere ciascun guadro in mo
do da opporsi alla distorsione primaria ¢
riportare il tutto alla corretta forma ret-
tangelare. in moede che la reciproca po-
sizione dei quadel dei tre colori riman-
ga la stessa in ogni punto dello scherma,
Quesio procedimento & conosciuto came
regolazione della convergenza dinamica
e comporte la messa a punte di un di-
sereto numero i controlli semifissi che
forniranno il givsto grado di cantro di-
slorsione.,

Una descrizione completas dei circuiti
di convergenza dimamica esula dallo
seopo di guesto arficolo.

I tipo di correzione necessaric per
cgni contrelle di convergenza & chiara-
mente descritte nel manuele di servizio
di ciascun ricevitore, quindi & molto piir
fucile riferirsi a questo che tentare di
generalizzare la descrizione del sistema.

Figura a reticolo

E" imprudente tentare di eseguire una
convergenze stalica ¢ dinamica basan.
dosi su una normale trasmissione tele
visiva, Cidr di cui abbiama bisogno & una
figura stabile che possa far vedere qual-
siasi errore nela convergenza. |'ideale
¢ una ligura formata da un reticolo dj
sottill linee bianche wverticali ed orizs
eontall. Con tale sistema & possibile ot
tenere una buona regolazione in brevissi
ma tempo, una valla stabilite le posizioni
dei singoli punti di regolazione.

Figura o punii

Un alire sistema molic usato & quello
di produrre sullo schermo una matrice
regolare di punti bianchi, Questa non i
pul usare per aggiustamenti dinamic
ma ¢ molio pratica per 'aggiustamento
stative, effettuando questo su un sin-
gele punta al cenira dello schermo. e
verificands che anche gli aleri non pre
sentino sfumature colorate,

Il monoscopio pud cssere usato per
un aggiustamenio grossolano della con-
VEIRENZa, ma costituisce un mediocre
sostitete  delle figure ottenute con il
generitone che descriveremao.

Requisiti del generatore
Esistone vari modi di produrre sullo

schermo la figura necessaria per poter
effettuare la regolazione. Dull'esame dei

' Fig. I - Vista fotegrafica interna dell'UK 995 o montaegia wiimalo,
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vari tipi in commercio st & giunti alle
seguenti conclusioni:

13 1 generatori che provvedono ad una
uscita ad alta frequenza adatla per
essere inicttata nella presa d’antenna
o nel eircuito di freguenza intermedia
del ricevitore sono i migliori ma so-
no necessariamente complicati e ¢o-
LR

2) Un genermore che produce esclusi-
vamente un segnale video da imetio-
re in qualche punta depo il rivela-
tore video del ricevitore pud essere
costruito molto pitt a buon prezzo.

31 Un gencratore per servizie a domi
cilic deve essere compatto, portatile,
auta sufficiente in quanto all*alimen-
tazione, usabile su ogni televisore
rabuslo a sufficienza da poter soppor-
tare le sollecitazioni dovule al tra-
sporlo.

4y In conclusione lo strumento dovreeb-
be produrre yuaitro tipi di figuee:
uf reticolo, una matrice di punti, una
serie di righe orizzontali, una serie di
righe verticali. E' possibile otlenere
questo risultate usando un plecolo
numere di componenti integrati del
tipo MSI (medium scale integra-
tion}. Composti da cireuitd logici del
tipe TTL  (transistor-transisior-cou
pled - logic). 11 circuito complete del
generatore & MOsiTald in figura 3.

DESCRIZIONE DEL CIRCUITO

Il pencratore preleva gli impulsi di
riga dal ricevitore per mezzo di un filo
di accoppismenio sistemato vicino allo
stadio di uscile di riga e collegato allo
ingresso [1. MNon & necessario ciicttua-
PC una connessions elettrica vora © pro-
aria in quanto esiste un censiderevole
campa di dispersicne elettrostatice fin
alternativa il filo di entrata dell’apparec-
chic pud cssere connesso ad una scr.
gente di frequenza di linea di segne po-
sitivo del televisore, come guello usato
per la soglia del burst. il cancellamente
della traccia di riterne.

Mon si deve mai connettere l'ingresso
dello strumento ad alcun punio ad alta
tensione nei dintorni del irasformatore
di uscita di riga e di quello ira valvola
¢ iransisiore,

La forma d'onda prelevata normalmen-
te riproduce il campe all'uscita del tra-
sformatare di riga dove cssa si pud &
vere con la minima percentuale di com-
panenti dovute al campo clettromagneti-
ea della frequenza i rete. Dal momenta
che questa pud causare una sincronizea-
zlone discontinua del generatore, essa &
rimossa dal differenziatore a saturaziong
formato da C1 e dalla resistenza B di
base di TRIL.

LUna leggera polarizzazione posiliva [or
nita da R1 aiuta TR1 a fornire impulsi
di linea nitidi e puliti al suo collettore,
{oscillogramma A).
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Puntoin cui
2 taberi

possang

Fig. 2ja - Gli scorrimenii dei quadri ros:
si, verdi, ¢ blu prodottn dai magneti di
regolazione starica montail sul gruppo di
ragolazione principale.

CIRCUITI INTEGRATI TTL

Oecorre ora dare alcuni chiarimenti
Figuardanti @ circuith integrati TTL. Le
entrate ¢ le uscite di questi clementi
sano di norma degli 0 o degli 1 logict,
dove la posizione O & all'incirca 1V
oppure il potenziale di terra, e la po-
sizione | & all'incirca 4.8 V. Livelli in-
termedi non sono considerati di selita
netla descrizione delle caratieristiche di
questi clementi. Basculande le uscite di
questt clementi ripetutamente tra lo sta-
to 0 e lo stato 1 prima descritti =i pud
generare un‘anda retlangelare di circa
38 Y picco picow.

In fig. 4 & mostrata una tabella della
verita per una porta NAND, che defi
nisce gli stati dell'uscita per tulle le
comhbinazioni degli stat logici degli in-
gressi. Alle scopo abbizmo scelle un
circuito integraic TTL del tipe 531
(=mall scole integration), contenente
quattro di wli porte 1CI3).

=
Eegalaciana stalice
laterale el ALY

Fig. 2/b - Lo scorrimento prodoetie dal
smagnete laterale del Ble che & neces
sario per poler ottencre i convergenzd
st un solo purlo anzichd af vertict di
i driangodo.

DIVISIONE DI FREQUENZA

Le parte del circuile formata da wn
divisore per 25 produce le linec oriz
zontali sullo gchermo pilotendo al bian-
co una ogni 23 righe di esplorazione.
Cuesto numero & staio scelto per dare
una ligura stabile su un gquadro di 625
righe in quanto 625 25x25, ossie in
ogni quadre sono rese visibili sempre le
slesse A5 righe,

Bisogna considerare due altri feno-
meni che p:r& nom hanfo conseguense
pratiche: il primo & che ogni quadro &
esplorate da  due campi  interlacciati
composti ciascuno da 312 righe ¢ mezza,
quindi, a causa della durata di 20 ms
di clascun quadro, si ha uno starfalla-
mento a 50 Hz, che perd non i nota con
"occhie, Secondariamente, almeno una
riga del quadro viene soppressa nel pe-
riodo di annullamento del campo. Di
comscgucnza noi vedrema in definitiva
un reticolo formato da sole 24 righe o
rizzontall snziche 25,

Due contatori a decade MSI-TTL
(CI1-CI2) somo usati per ottenare la
divisione di frequenza., L'arrangiamento
circuitale interne di ognuno di guesti
permetle di avere un contatore per cin-
gue separato da un contatore per due.
ILa comhinazione di questi due elementi
permette di ottenere il conteggio deci-
male, come di solite usato, Mel nostra
caso abbiamo bisogno di una divisione
per cingue sclianga,

Vedreme in seguito ¢ome abbiamo
utilizzalo l'elements che avanza nel se-
condo  divisore,

Gl impulsi alla [requenza di riga so-
no applicati all'enirata del divisore per
cinque CI1 ¢ producono al piedine 11
di uscita uno stato logico | ogni 5 linee
(vedt oscillogramma ). [l funzicnamen-
o Jel divisore per 3 non £ Recessario
sig spiegalo in quanto questa o [ornisce
glle wscite le givste forme d'onda, oppu-
re non la [a, & vai non potete cerlo ag:
giustare un circuilo intcgrato!

Lo stadio diviscre per 2 di CI1 non
& urilizzato. 11 segnale wscente dal pie-
dino 11 di CI1 alimenta il secondo cir-
cuito divisore per 3 CI2, 11 piedino 11
di questo formisce uno stato logico |
per cingue linee ogni 25 (vedi oscillo-
gramma Fi. 1l problema & di ottenere
da guesto un impulse della larghezza di
una linca ogni 2% Una delle possibiliti
e di effettuore Lo differenziazione: una
alera & di usare delle porte addizicnali
per combinare gli ingressi e le wscite dei
contatori € guesta & la fecnica usata co-
munemente dai progettisti di cireniti lo-
pici. 11 sistema da noi scelto & putto-
sto tnsalilo, in guanto abbiame voluto
ottenere 1o scapa senza dover usgrc cir-
cuiti logici supplementari. [l processo ¢
un tanting complicate da spiegare in
quento alle fcopo abbiamo dovaio far
uso del circeito divisore per due e delle
porte di reser Jdi CI2.

Luscita corrispondente al piedino 12
odi CIZ cambia semplicemente il suo sta-
to ogni volta che il livello al terminale
14 presenta un [ronte di discesa {ossia
scende dal livelle 1 al livelle 03, in

17
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wanic in definitiva & un normale flip-
lop. Inoltre, se uno swaro logico 1 &
pplicate ad ambedue | terminali § e 7
i C12 (e soltanto a questi) il funzio-
wamente normale dei divizori per 5 e
per 2 & interdetto e delle uscite corr-
pondenti ai piedini 8, 9, 11 ¢ 12 com-
Jaiono gli stati logici 1 O O 1 rispettiva-
nente, il che corrisponde al numers 9
in notazione decimale.

Per wvostra notizia diremo che esiste
un’altra coppia di ingressi che effettua
nel suddetta modo il posizionamenta ne
gl statt 00 0 0 (0 decimalel ma quesri
non vengone da nod usati,

Supponiomo che del seletiore 5WI1,
che serve a scegliere il tipo di [igurs
che apparird sul teleschermo, la sezione
Y1 sia disposta sulla matrice a punti,
per ottenere la quale abbiemo bisogno
di un impulsa di livelle | al piedino 12
di CI12. Supponiamo ingltre che alla preo-
ma riga il livello di 12 sia 0. Fino alla
veniesima riga non <& nulla che ne
wcambi lo stato. Alla ventuncsima riga,
il segnale proveniente dal piedino 11
{oscillogramma F)} & riportato ad uno
dei pieding del reset a 9, che assume il
livelle 1.

Questo Fallo & senza effetle se Palire
pieding & connesso o terra (livello )
per mexze di R13, Perd alla venticine
quesima riga il segnale di passaggio da
0 ad 1 (fronte di salitay dell’uscita 11
di CIH & differenziato da CH ¢ pussato
all’alire ingresse di reset al 9. Le uscife
dei pieding B, 9 ¢ 11 i CI2 rimangono
im ogni caso negli stati OO0 1 guindi il
divizore per 5 non & influenzaio da gue.
sto facto. Perd il picdino 12 corrispon-
dente all'uscita del flip-flop passa alle
state 1. Alla successiva rige il fronte di
discesa proveniente dall'uscita 11 atira-
verso SW1 V2 provoca 1] ritorno a 0
del pieding 12 che rimane a quesio livel-
Il per le successive 24 linee (vedi oscil-
logramma G,

La ragione per cul N'wscita 11 di €11
wigne differenziata prima di essere ap-
plicata al pieding & di CI12 ¢ che & ne-
cessario azzerare almeno uno degli in-
gressi del reset @ 9 un certo lempo pri-
ma che i1 fronte dell'onda sul piedino
14 cominci a Li-lh-;_'q-lll_ll_-:ru ;1m1.-'u{.u::|dr_'| ]'j1'|-
versiong del livelle sul pleding 12,

Per ottenere la fHgura a reticolo op-
pure a linee ocrizzontali (oscillogprammi
Gl - G631 deobbiamo ricovere dal 12 5
CIZ un impulso 0. Sepponiamo che lo
stato di 12 sia 1 alla prima riga. Alla
ventunesima riga il fronte di dizcesa al
piedine 8 di CI2. attraverso il commu-
fatore SW1 V2 proveca il basculamento
a 0 del prledino 12 di CI2. Pure su guesta
riga il segnale dal pledine 11 al piedino
T vaa 1, ma quesle non provocs alcun
effetta fino alla riga successiva, la venti-
duesima, quando il segnale proveniente
dal piedino 9 di CI1 ¢ diretto al piedino
6B di CI2 va jrire Tui ad 1. Ouesto pro-
voca il reset a 1 00 1 delle uscite di
12, ma & ancora il =olo pleding 12 che
cambia elfetlivamente stato, in guante &
rimandato ad 1 dove resterd per le suc
cessive 24 righe ({oscillogrammi G1 -
G2 - 3,
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Fig. 4 - Himbolo e tabella della verira
per peeg porta YANIY, che riassume e
cottdizioni all'uscita per fe varie combi-
nazion! di Jvelly all'enrrara,

Per ottenere una figura a sbarre vee-
ticali, gi richiede da 12 di CIZ uno stato
| continuato. Il contatto 6 di C12 & la-
sclato aperto da SW1 VI il che, con i
circuit! integrati TTL equivale ad un 1
stabile (& guesta la ragione della neces-
sitit di collegure & massa {utti gl n-
wressi di predisposigione nen usalt
CI1 e oi CI2), Mentre il pieding 11 i
CI2 deve andare ad 1, il pieding 12 sa-
rh Fisso alle stato 1 nel quele rimaoome
indefinitamente poiché non riceve nes-
sun segnale dal piedino 14,

I divisori per 3 lavorane, ma le loro
wseite non sona wiilizzate,

Per quuante complicata possa sembrare
guesta seguenza di eventi, ¢ssa @ poaEe
lizzsts da appenz guattrs componenti
¢ da un commuiatore, quindi Ja ditficol
th mon sta certe nella cosiruzione,

Fipg. 5 - Schewu semplificato @ blocchr
dellloscillarore per le barre verticali che
wsa due delle guolire porle NAND di
Cls.

OSCILLATORE PER LE BARRE
VERTICALI

[l eircuito dell’oscillatore verticale pro-
duce lg parte della figura che comporis
delle barre verticali, Produce infatti uno
siretio impulso luminose sul teleschermo
per un certoe numere di volte duranee il
tempe di attraversemente del quadro da
parte del fascetta di eleitromi che trac-
cia le riga. Ouesto deve avvenire per
pgni rtiga al medesimi punti, altrimenti
ci saranne distorsioni sulle barre.

L'oscillatore & molte semplice, in
quants usa saltanto due porte NAND oz-
sia la metd dell’integrato CI3, insieme a
due componenti supplementari, Per il
momente supponiama che i piedini 1 ¢
12 di CI3 siane ambedue fissi al livello
I. Un'vechiata alla tabella della werith
del circuito NAND ¢i dimostra che, men
tre uno degli ingressi & fsso ad 1, 71 1i
velle dell'vscita sarh sempre i1 comple
menta del livello presente all'aliro in-
gresse,. In definitiva la porta MAND
pul ezsere considerata come un amplifi-
catore ad imversione ad elevato gpueada-
BN,

L'oscillutore verticuls usa
mostrato in (g, 3.

I due emplificatori ad inversione in
serie danno tra uscita ed ingresso una
reaions positive riportata da C3. Unae
confrorcazions arriva Invece dal punto
di congiunzione atfraverso la resistenza
R20. Aveemo quindi ell'uwscite una sue-
cassione di statl 0 ed 1 di frequenza di
pendente dalla costante di tempo CR.
el complesso del circuito R20 & rego-
labile in maoda da dare il numere di
barre verticali voluto. che oyviamente
dipende dalla frequenza . dell'oscillatore.
Evidentemente questo ozcillatore marcia
ad una frequenza superiore a quella del-
Vascillatore di riga del televisore.

A proposito di questo cscillatore do-
vrema dire anche che he lo possikilita
di essere ayviate od arresiaio in gualsia-
sl momente, contrariamente al normali
multivibratori, L'onda di wscite presenta
una durala delle slalo O legpermente
Pil.“t corla della durate dello staeo 1, 1)
atte si adeve al carice presentato dalle
ingresso del pledino 2 di I3 alla co-
slante di tempo.

I front d'ingresso delle onde guadre
song differenziati da CI0 ¢ trasformati
in  stretti  impulsi.  Loeffetto  caricante
della successiva porta (piedine 100 di
C131, @ tale da essere azionato soltanoo
dagh impulsi direttt verso 1 o OO I va
lere di C10 & seelte in modo da ottenere
una regionevole larghezza degli impulsi
e quindi, delle barre verticali  (oscil-
loge, 11,

L'cscillutore pud venir [ermuole dalla
presenza o1 uno O ol pieding 1 di CI3,
Cluesto gl permette di poter essere sin-
cronizzato agli impulsi di riga provenien-
ti da TR1 in modeo che V'escillazione pos-
s partire sempre dal medesimo punto
all'inizio di cigscuna siga,

Lioscillatore pul anche essere Termulo
da uno 0 presente nel pledine 12 di CT3,
in guanto quesia pilote allo stato 1 il
piedine 11, Per ottenere una semplice
figura a barre verticali il piedine 12 di

o schema
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